成都东软学院校领导

以评估为帆 以质量为舵 奋力谱写新时代高校育人工作新篇章

校长助理 蒋利明

在高等教育內涵式发展纵深推进的关键阶段,本科教育教学审核评估犹如一面明镜,既映照出人才培养体系的现实图景,更折射出高校治理能力的未来走向。成都东软学院以评估为杠杆,撬动学生工作、安全保障、后勤服务三大板块协同创新,探索出一条"思政引领、服务赋能、安全筑基、环境育人"的特色发展路径,为新时代高校育人工作注入强劲动能。

一、铸魂育人,构建"三全育人"立体化矩阵

一以贯之"强思想",让思政教育更有"广度"。一是构建 12335 大党建工作体系。夯实同心同向思想政治教育圈层的大思政体系,做到大党建与大思政的深度融合,实现在 TOPCARES 混合式教育改革下的全员、全程、全方位育人,使党建工作和思政工作形成合力,共同育人。二是做强思政教育阵地建设。线上打造"东软青年全媒体工作室",线下培育"东软青年"宣讲团,在"找切口、增黏性、变刚需"上持续用力,用青年话语讲好中国故事,不断筑牢学生理想信念根基、厚植家国情怀。"东软青年全媒体工作室"入选全国学校共青团首批新媒体运营中心合作工作室,是中宣部、教育部、团中央等多部门高校思政类公众号重点建设项目。三是培育良好行为习惯。强化思政课堂教学主渠道和人文艺术活动的协同配合,举办"学习分享会""读书沙龙""课程作品慈善义拍活动""学生文明行为习惯养成教育主题班会"等活动,保证学生思想政治教育工作持续、健康、稳定发展。四是推动实践育人提质增效。学校与延安、井冈山、宜宾等地共建主题实践教育基地。近三年,校团委、马克思主义学院、创新创业学院、保卫部等单位积极响应,组建学生队伍走进城乡社区、走进井冈山爱国主义教育基地、全国青少年延安教育基地,取得了丰硕的实践育人成果。

二、精准服务, 打造"全周期"发展支持体系

不遗余力"夯基础",让管理服务更有"温度"。一是全面推进"一站式"学生社区、生活学习型、共建共享型学生成长社区建设,为学生打造服务有窗口、活动有保障、咨询有平台、学风建设有支撑的学习生活环境。二是加快推进智慧学工系统落地,以信息数据赋能管理服务"提档升级",实现"数据多跑路、师生少跑腿"。三是推进优良学风创建,深化学风建设监督长效机制,以"一院一品牌,一系一特色"为工作载体,做好"科技文化节""数字艺术节""外语文化节""健康文化节"等项目建设,培养学生专业兴趣和文化素养。四是构建"心理健康四级预警"体系,为学生提供及时、有效的心理健康指导与咨询服务,筑牢安全稳定底线。五是完善精准识别、精准供给、精准跟踪的资助工作机制,推动资助工作从"保障型"向"发展型"延伸,从"经济扶困"向"培根铸魂"深化,助力困难学生自立自强。六是坚持打造"一站式"征兵工作体系,充分激发学生爱国情、报国志,让"爱我国防,携笔从戎"在学校蔚然成风。

一丝不苟"抓队伍",让队伍建设有"力度"。一是锚定学工队伍建设与管理、发展与提高这一主题,着力完善素质教师(辅导员)发展体系,激励素质教师发挥工作主动性和创造性。二是用好中省校院系五级素质教师培训体系,精准赋能素质能力提升。三是依托学生工作研究课题设置、优秀素质教师表彰评选、辅导员工作室辐射带动,打造一支业务精、能力强、作风好的素质教师队伍。

三、平安护航,织密"全方位"安全防护网络

恪尽职守"守底线",让校园安全更有"强度"。一是健全安全治理体系,筑牢平安根基。通过完善安全责任机制、创新警校地联动模式,与都江堰市公安局青城山派出所共建警务服务中心,强化技防物防建设。二是深化安全教育实践,提升安防素养。构建沉浸式安全教育体系,深化国家安全、反诈、消防等专题教育,增强师生安全防范意识和应急能力。三是强化安全风险防控,维护校园稳定。加强校园及周边环境治理,严格网络安全监管,确保校园安全无死角。四是优化安全服务保障,提升师生获得感。规范消防交通管理,提供便捷高效服务,营造安全和谐的校园环境。五是加强安全队伍建设,构建共治格局。强化安保队伍专业化建设,培育学生安全自治组织,形成"师生共治、平安共享"的良好局面。

四、品质保障,营造"高品位"育人环境生态

精益求精"强保障",让后勤服务更有"精度"。一是多维发力,夯实优质

育人环境基础。实现住宿保障提质扩容、体育设施迭代升级、艺术场馆焕新赋能,实验条件持续优化,助力校园文化品质提升。二是智慧赋能,创新服务保障模式。推进数字校园建设突破、生活服务提档升级,促进节能减排成效。三是精细管理,擦亮文明校园品牌。深化环境育人实践,打造"美丽校园"景观带,增设人文艺术装置。创新劳动教育载体,接待学生参与校园环境维护等劳动实践,为学校教育教学高质量发展提供坚实保障。

审核评估更似一把钥匙,开启质量提升的无限可能。风劲潮涌,自当扬帆破浪;使命在肩,更须策马扬鞭。站在新的起点,学校将继续秉持"教育创造学生价值"的理念,努力打造"学生向往、家长满意、社会认可"的质量品牌,以更系统的改革举措、更温暖的服务举措,推动思政教育浸润心田、智慧服务触手可及、平安校园坚如磐石,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人交出优异答卷!